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02.07.2019 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/KTSQ/03/19 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 20.06.2019 17:00 bis 17:36 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils:  17:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  17:34  Uhr 

Anwesend 
Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Reinhard Brinksmeier  

Ausschussmitglieder 
Herr Ralph Albrecht  
Herr Lars Kollmann  
Frau Dr. Sylvia Marschner  
Frau Susanne Traubach  
Frau Gabriele Vester  
Herr Torsten Schilling in Vertretung von StR Poost 

Oberbürgermeister Quedlinburg 
Herr Frank Ruch  
Verwaltung 
Frau Kerstin Frommert  
Herr Wolfgang Scheller  
Herr Henning Rode  
Schriftführer 
Frau Sabine Weidemann  

Abwesend 

Ausschussvorsitzender 
Herr Andreas Damm Entschuldigt 

Ausschussmitglieder 
Frau Helga Poost Entschuldigt 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 14.03.2019 
TOP 4 Bericht der Verwaltung 

TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-
schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

TOP  Gemeinsame Sitzung mit dem Haupt- und Finanzausschuss zu TOP 5 und 6 
TOP 5 Öffentliche Einwohnerfragestunde des HFAQ und des KTSQ 

TOP 6 Vorlagen 
TOP 6.1 Standortentscheidungen zu stadteigenen Kindereinrichtungen 2019 

Vorlage: BV-StRQ/007/19 

TOP 6.2 Dritte Änderungssatzung der Satzung der Welterbestadt Quedlinburg über die Erhe-
bung von Kostenbeiträgen in Tageseinrichtungen (KBS-Q) 
Vorlage: BV-StRQ/024/19 
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TOP 6.3 Dritte Änderungssatzung der Satzung über die Aufnahme und Betreuung von Kindern 
in Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Welterbestadt Quedlinburg (Benut-
zungssatzung) 
Vorlage: BV-StRQ/027/19 

TOP 6.4 Satzung für das Wahlverfahren zur Gemeindeelternvertretung der Kindertageseinrich-
tungen der Welterbestadt Quedlinburg (Kita-Wahlsatzung) 
Vorlage: BV-StRQ/028/19 

TOP 6.5 Zusammenlegung zweier Kindertagesstätten 
Vorlage: BV-StRQ/022/19 

TOP 7 Schließen des öffentlichen Teils 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-
wesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Herr Brinksmeier eröffnet die Sitzung des KTSQ und begrüßt die Anwesenden. Er stellt die ord-
nungsgemäße Ladung,  Anwesenheit (Soll: 8 / Ist: 7 Stadträte) und Beschlussfähigkeit fest. 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt. 
 

zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 14.03.2019 

Zur Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des KTSQ vom 14.03.2019 gibt es keine Ein-
wendungen. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung 

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

Es gibt keine Berichterstattung der Verwaltung. 
 

zu TOP  Gemeinsame Sitzung mit dem Haupt- und Finanzausschuss zu TOP 5 und 6 

zu TOP 5 Öffentliche Einwohnerfragestunde des HFAQ und des KTSQ 

Herr Ruch übernimmt die Leitung der gemeinsamen Sitzung des HFA und KTSQ zu den TOP 5 
und 6. 
 
Nach 60 minütiger Beratung erfolgt die Einwohnerfragestunde. 
Es gibt keine Wortmeldung zur Einwohnerfragestunde - somit wird die Sitzung des HFA gemein-
sam mit dem KTS mit dem nächsten Tagesordnungspunkt fortgesetzt. 
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zu TOP 6 Vorlagen 

zu TOP 6.1 Standortentscheidungen zu stadteigenen Kindereinrichtungen 2019 
Vorlage: BV-StRQ/007/19 

Herr Ruch übergibt Frau Frommert das Wort zur Erläuterung der Vorlagen. 
 
Frau Frommert geht allgemein auf die Vorlagen des TOP 12.1 und 12.2. ein. 
Sie macht in ihren Ausführungen deutlich, dass mit den jetzt eingebrachten Vorlagen bereits ge-
fasste Beschlüsse des Stadtrates umgesetzt werden sollen und verweist auf die Sachverhaltsbe-
gründungen. 
 
Die Vorlage wird ohne weitere Diskussion in den Stadtrat weitergeleitet. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 

zu TOP 6.2 Dritte Änderungssatzung der Satzung der Welterbestadt Quedlinburg über die 
Erhebung von Kostenbeiträgen in Tageseinrichtungen (KBS-Q) 
Vorlage: BV-StRQ/024/19 

Frau Frommert empfiehlt, die vorliegenden Änderungssatzungen und die Kita-Wahlsatzung im 
Block zu behandeln, da diese aufgrund der Umsetzung des Fünften Gesetzes zur Änderung des 
Kinderförderungsgesetzes erforderlich sind.  
Es hat mit allen zu beteiligenden Gremien eine  entsprechende Abstimmung gegeben. 
 
Herr Ruch ergänzt, dass in den Ortschaftsratssitzungen die Vorlagen beraten und einstimmig wei-
tergeleitet worden sind. 
 
Die Vorlage wird ohne weitere Diskussion in den Stadtrat weitergeleitet. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 

zu TOP 6.3 Dritte Änderungssatzung der Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 
Kindern in Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Welterbestadt Qued-
linburg (Benutzungssatzung) 
Vorlage: BV-StRQ/027/19 

Die Vorlage wird ohne weitere Diskussion in den Stadtrat weitergeleitet. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 

zu TOP 6.4 Satzung für das Wahlverfahren zur Gemeindeelternvertretung der Kinderta-
geseinrichtungen der Welterbestadt Quedlinburg (Kita-Wahlsatzung) 
Vorlage: BV-StRQ/028/19 

Die Vorlage wird ohne weitere Diskussion in den Stadtrat weitergeleitet. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 6.5 Zusammenlegung zweier Kindertagesstätten 
Vorlage: BV-StRQ/022/19 

Frau Frommert weist zu diesem TOP ausdrücklich noch einmal daraufhin, dass im Vorfeld 
zur Einbringung der Vorlage die entsprechenden Gremien einbezogen wurden.  
Sie verweist hierzu noch einmal auf die Sachverhaltsbegründungen. In den geführten Gesprächen 
mit der Belegschaft, dem Stadtelternrat sowie den anderen Gremien konnte ein entsprechender 
Konsens gefunden werden. 
Frau Frommert geht in ihren Ausführungen ebenfalls auf die Belegungszahlen und die Prognosen 
ein.  
Sie informiert, dass die Sanierung im vorhandenen Teil der Kita Süderstadt abgeschlossen ist, der 
neue Anbau im kommenden Jahr seiner Bestimmung übergeben wird und somit der Weg geebnet 
ist, die jetzige Kita Anne Frank dort einzugliedern.  
 
Herr Ruch dankt Frau Frommert für die Ausführungen und stellt die Vorlage zur Diskussion. 
 
Herr Brinksmeier vermisst in der Anlage zur Vorlage das Protokoll der Stadtelternratssitzung. 
 
Frau Frommert erklärt, dass dieses jederzeit eingesehen werden kann. 
 
Herr Kecke spricht sich dafür aus, diese Thematik im nächsten Stadtrat zu behandeln. Für ihn 
muss ein Umdenken im politischen Handeln erfolgen, der neue Stadtrat sollte hier mit einbezogen 
werden. 
 
Herr Kollmann spricht sich gegen eine Verschiebung aus. Er stellt klar, dass man sich über einen 
langen Zeitraum mit der Problematik beschäftigt hat. Herr Kollmann macht deutlich, dass jetzt in 
erster Linie an die Kinder gedacht werden muss und sie auch ein Recht haben, in einer modernen 
Einrichtung betreut zu werden. 
 
Herr Brinksmeier erklärt, dass für ihn ebenfalls keine Zeitnot besteht und beantragt daher, 
dass der KTS empfiehlt, die Vorlage zur weiteren Bearbeitung an den KTS der nächsten Wahlperi-
ode zurückzuverweisen.  
 
Herr Ruch ist ebenfalls der Auffassung von Herrn Kollmann, dass eine Verschiebung der Be-
schlussfassung nicht notwendig ist, da sich die Gremien seit über einem Jahr mit dieser Thematik 
auseinandersetzen und es auch jetzt an der Zeit ist, die dazu bereits in der Vergangenheit gefass-
ten Beschlüsse umzusetzen. 
 
Frau Dr. Marschner erklärt, dass sie lange über diese Vorlage nachgedacht hat und nach genauer 
Abwägung jetzt zu der Entscheidung gekommen ist, sich dafür auszusprechen. 
 
Der Antrag von Herrn StR Brinksmeier auf Rückverweisung in den KTSQ der neuen Wahlperiode 
wird von den Mitgliedern des KTSQ mit  
 
1 Stimme dafür, 4 Stimmen dagegen und 2 Stimmenthaltungen 
 
abgelehnt. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 4  Nein 2  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 7 Schließen des öffentlichen Teils 

Der öffentliche Teil der Sitzung des KTSQ wird um 17.34 Uhr geschlossen.  
 
 
 
 
 
 
gez. Brinksmeier                                                            gez. Frommert 
Brinksmeier 
stellv. Vorsitzender 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der 
Welterbestadt Quedlinburg  

Frommert 
Fachbereichsleiterin Bildung und 
Finanzen 

 
 
 
 
 
 
gez. Weidemann 
Weidemann 
Protokollantin 


